

# 着力建设崇德向善的文明城市

## ——深入贯彻落实中央城市工作会议精神述评之八

新华社记者 王子铭

文明，是一座城市的内在气质，赋予城市发展生生不息的力量。

中央城市工作会议部署了城市工作七个方面重点任务，着力建设崇德向善的城市文明正是其中之一。

培育城市文明，要在文化的滋养涵育下形成与现代化人民城市相适应的思想观念、文明风尚、行为规范，推动城市风貌和群众面貌不断改善、物质文明与精神文明协调发展。

### 传承历史文脉 彰显城市特色

“一条平江路，半座姑苏城。”全长1606米的苏州平江路，北接拙政园，南眺罗汉双塔，被誉为“没有围墙的江南文化博物馆”。

作为苏州迄今保存最典型、最完整的历史文化保护区，在这里，缂丝匠人用通经断纬织出水墨渐变，评弹艺人以琵琶演绎百转千回，江南韵味在城市街巷间氤氲绵延。

城市是一个民族文化情感记忆的载体，历史文化是城市魅力之关键。

习近平总书记曾指出，城市建设，要让居民望得见山、看得见水、记得住乡愁。

此次中央城市工作会议提出“完善历史文化保护传承体系，完善城市风貌管理制度，保护城市独特的历史文脉、人文地理、自然景观”，就是要让城市留下记忆，让人们留住乡愁。

城市“有记忆”便丰富多彩，倘“失

忆”则千城一面。

曾几何时，在推土机的轰鸣声中，部分载有城市文脉的建筑被推倒，城市特色难觅踪影。

如今，在以习近平同志为核心的党中央引领下，中国城市面貌早已焕然一新，文化名城竞相涌现。

放眼全国，云南丽江纳西族民居依山而建，吸引大家体验“一种叫云南的生活”；四川阆中，山、水、城相融，“唐宋格局、明清风貌”的院落让历史鲜活可触；海南海口延续骑楼街区风貌特色，南洋文化与海南文化在此交融……

不久前，中办、国办印发了《关于持续推进城市更新行动的意见》，把保护传承城市历史文化作为主要任务之一。

面向未来，要按照意见精神，扎实开展城市文化遗产资源调查，落实好“老城不能再拆”、开展文化遗产影响评价、禁止拆真建假、保护具有重要历史文化价值和体现中华历史文脉的地名等一系列要求，让文脉更久远、让岁月更绵长。

### 增强城市文化软实力 提升群众文化获得感

走进湖南长沙乐之书店长沙一中店，翻书声此起彼伏，读者们享受着美好的阅读时光。长沙市民章学辉是书店的常客，“这里环境优美且中学生多，阅读氛围特别好。”章学辉说。

迥异于书店的传统面孔，乐之书店

不再是单一的售书场地，而是蝶变为集阅读学习、文化交流、创意生活于一体的城市文化新空间。

精神文明建设归根到底是人的建设。培育城市文明，中央城市工作会议提出“加强城市文化软实力建设”，其成效也体现在人民精神生活的丰盈上，检验于群众文化获得感的提升中。

广东东莞市文化馆搭建起总分馆体系，线上1000多种文化产品由群众点单、政府买单；北京“美后肆时”四合院年均举办600多场文化活动……文化服务正深入城市肌理、来到群众身边。

中国交响乐团连续十几年走进重庆南岸区开展“艺术为民”帮扶活动，中央歌剧院赴四川凉山州开展文艺培训……文化惠民举措将“送文化”与“种文化”有机结合。

火爆出圈、彰显城市文化的“苏超”，增添城市艺术气质的哈尔滨“阳台音乐会”……越来越多优质品牌文化活动提升市民的文化品位。

“建立优质文化资源直达基层机制”，这是党的二十届三中全会《决定》作出的重大部署，成为增强城市文化软实力、提升群众文化获得感的题中应有之义。

### 提升市民素质 形成文明风尚

甘肃省定西市渭源县商业街，火锅店店主马有利忙里忙外，心情却十分轻松：“大家吃得好，也不浪费，一晚上厨余垃圾只盛了几个小盆，服务员很快就

收拾好了。”

环顾店内，“一米一粟得之不易，光盘行动从我做起”等条幅格外醒目。节约新“食尚”正深刻影响着大众生活，成为餐饮经营者和消费者的共识。

米粒虽小，照见市民的文明素质，映射当代中国的文明风尚。

此次中央城市工作会议把“提高市民文明素质”纳入到城市工作部署之中。文明素质是人的内在修养，如何培育提升？

习近平总书记曾指出，文明素质培养和提高需要一个长期过程，但也要从一些小事抓起，持之以恒，久久为功。

广西省在公共文化场所和旅游景区等加大宣传力度，在游客心中播撒“文明种子”；河北石家庄开展文明养犬主题宣传活动，进一步规范养犬行为准则；内蒙古呼和浩特打造“青城有礼”品牌，持续开展市民文明素质提升专项行动……

现今，触碰文物、乱涂鸦等行为逐渐减少，文明旅游不再停留在口号；车辆礼让行人成为共识，交通文明助力平安出行；上网时，人们更加理性，亿万网民的精神家园愈加清朗。

要加强市民文明素质教育引导，以深入开展文明城市等精神文明创建活动为抓手，引导大家从自我做起、从小事做起，不断提升个人修养，在落细、落小、落实中内化为市民日用不觉的文明习惯，外化为城市可看可感的文明图景。

(新华社北京7月24日电)



铭记历史 缅怀先烈

如果说蓝色和绿色是海南岛的亮丽外衣，那红色，才是海南岛最鲜明的底色。琼崖革命曾创造坚持武装斗争二十三年红旗不倒的奇迹。在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年之际，记者重回多个琼崖革命老区村庄，看看那里发生了哪些变化。

在琼海市椰子寨村，清澈的万泉河静静地从村中蜿蜒而过。村庄与知名的红色娘子军纪念园相隔不远，村庄内白石岭景区、官塘温泉旅游度假区等自然风光优美。

“一些旅游公司和酒店纷纷在我们村投资，给村民提供了丰富的就业机会。红色旅游资源和自然旅游资源的开发，为村庄发展注入强大动力。”椰子寨村党支部书记、村委会主任林增说。

如今的椰子寨村在政府的支持下，不断完善村居风貌，陆续建造了多功能综合楼、广场、凉亭、河边栈道等设施，正成为远近闻名的红色旅游乡村。

椰子寨村是琼崖革命老区焕新颜的一个缩影。

五指山市毛阳镇毛贵村，曾是琼崖临时人民政府和琼崖纵队司令部所在地。今年63岁的王福进还记得，20世纪八九十年代村民住的是清一色的茅草房，走的是狭窄的泥路。

王福进曾担任村党支部书记和五指山市人大代表，为了让村民过上好日子，他专门提交了改善革命老区人居环境的建议。2000年，在政府支持下，茅草房被拆除，家家户户都住进了集中新建的富有黎族风情的平房。

“脱贫攻坚以来，变化更大了。如今，宽阔的水泥路通到家家户户门口，摩托车成为村民出行的‘标配’，有的家庭还购买了小轿车。”王福进说，村民通过外出务工，种植橡胶、槟榔、瓜菜等增加了收入。

记者看到，村中配备了篮球场、村卫生室、村文化室等，自来水通到每家每户。村口的村邮站，可以让村民像城里人一样网上购物、收发快递。远处青山叠翠、近处绿水环抱，这个以前偏远落后的黎族山村已成为“世外桃源”般的美丽乡村。

“村庄旁边还有五指山革命根据地纪念园。我们正在制定新的规划，整合红色资源，发展红色旅游。”五指山市毛阳镇党委委员、宣传委员王志苗说。

位于海口市龙华区新坡镇西北部的仁台村，曾是琼崖红军西路军开展武装斗争的地方。仁台村干部麦典波告诉记者，为了支持革命事业，当年800多人的村庄作出巨大牺牲，海南岛解放时村里人口稀少、一片凋敝。

如今，通过发展产业，当地打造了鹧鸪茶、蜂蜜等多个农业品牌，并通过整村打造红色农旅，建成集革命教育、旅游观光、亲子度假为一体的综合性红色革命教育研学基地。村民的日子越过越好，2024年人均年收入达到2.48万元。

“我们盘活了闲置的百香果长廊发展光伏产业，壮大鸽子养殖项目，还在积极谋划火山荔枝王产业。”麦典波说。

白沙起义黎族首领王国兴的故乡番响村大力发展种桑养蚕特色产业、三亚梅山抗日游击队根据地所在地村民在海边建起三层小楼……从万泉河畔到五指山下，从海口到三亚，一曲产业振兴、村强民富的乐章正在琼崖革命老区各地奏响。

(新华社海口7月23日电)

# 万泉河畔产业兴 五指山下日子甜

琼崖革命老区换新颜

新华社记者 刘邓 余俊杰

## 2025粤港澳名优商品展在澳门启幕



7月24日，市民在2025粤港澳名优商品展上参观。

新华社发(张金加 摄)

## 上半年全国城镇新增就业695万人，下一步从五方面稳就业

新华社记者 刘夏村

就业是民生之本。记者从人力资源社会保障部22日召开的新闻发布会上获悉，今年上半年，全国城镇新增就业695万人，完成全年目标任务的58%。6月份全国城镇调查失业率为5.0%，与去年同期持平。

人力资源社会保障部新闻发言人崔鹏程介绍，面对复杂多变的外部环境和艰巨繁重的就业任务，今年以来人社部门主要从四方面发力稳就业。具体包括：聚焦支持企业发展，政策助力稳

岗扩岗；聚焦高校毕业生等重点群体，进一步加大就业支持保障力度；聚焦劳动者能力提升，增强职业技能培训针对性实效性；聚焦人力资源供需对接，提升就业公共服务水平。

从失业保险来看，上半年，降费率为企业减少用工成本超过900亿元，向参保企业发放稳岗资金62亿元，支持培训等促就业支出113亿元。”崔鹏程说。

记者在发布会上了解到，对于持续做好稳就业工作，下一步人社部门将从

挖掘培育就业增量、支持稳定就业岗位、精准帮扶重点群体、升级优化服务培训、促进人力资源服务业高质量发展等五方面发力。

促进高校毕业生等青年就业是重中之重。2025年我国高校毕业生规模再创历史新高，达1222万人。7月毕业季，多数高校毕业生已进入就业市场，但还有部分离校毕业生仍未落实实习工作。

“我们组织各地人社部门开展就业服务攻坚行动，集中资源力量，对未就业毕业生、登记失业青年等进行全力帮扶。”人力资源社会保障部就业促进司副司长陈勇嘉表示，将重点做好集中亮出服务清单、集中开展精准帮扶、集中推送岗位信息、集中组织培训见习、集中开展困难帮扶等工作。

陈勇嘉进一步介绍，目前，各省普遍面向毕业生发出就业服务公开信，人社部在全国层面开放了求职登记小程序。各地人社部门将对登记求职的未就业毕业生，建立实名台账，主动联系、了解求职意向和服务需求，提供“1131”服务，即至少1次政策宣介、1次职业指导、3次岗位推介、1次技能培训或就业见习的机会。

(据新华社北京电)

## 西藏自治区县级综治中心工作职能

### 一、职能定位

综治中心是社会治安综合治理中心的简称，是推动各部门合力开展矛盾纠纷预防化解的工作平台，由同级党委政法委员会主管。法院、检察院、公安、司法行政、信访、人社、卫健、住建、自然资源、法学会等部门入驻，运用调解、仲裁、行政裁决、行政复议、诉讼、法律监督等手段“一站式”解决矛

### 二、受理范围

1. **矛盾纠纷事项：**婚恋家庭、邻里关系、欠薪欠薪、征地拆迁、医疗卫生、交通运输、房地产、物业管理、山林土地、旅游旅行、市场监管、教育领域、求职求学、退役军人、劳动人事和劳资纠纷、债务纠纷、重点信访事项、重点涉法涉诉类矛盾、环境污染、网络领域等各类矛盾纠纷。
2. **信访诉求事项：**接待来访群众，
3. **诉讼服务事项：**对当事人要求通过诉讼方式解决的诉求事项，以及属于检察机关管辖的控告、举报、申诉、国家赔偿等事项，由诉讼服务工作人员依法受理。
4. **法律咨询事项：**为群众提供法律咨询、政策解答及律师等服务。
5. **法律援助事项：**接受困难群众提出的法律援助申请，帮助申请法律援助事项。



(扫描二维码浏览全区74个县(市、区)综治中心基本信息一览表)

西藏自治区党委政法委

2025年7月25日

新华社记者 贺书琛

## 抗联将冯治纲 保家乡美名扬

新华社记者 贺书琛

在内蒙古自治区呼伦贝尔市阿荣旗，抗联英雄园松林苍翠，一尊勒马扬蹄、奋勇呼喊的铜像气势如虹。这尊铜像描绘的是东北抗联名将冯治纲率军冲杀的场景。1940年，阿荣旗这片土地上，冯治纲在与日军激战中牺牲，年仅32岁。

“有一位抗联将军冯治纲，带领骑兵跋涉在西征路上。他驱逐日寇保卫家乡，他英勇善战美名扬。”呼伦贝尔东北抗联纪念馆讲解员冯丽霞根据英烈事迹创作了歌曲，用歌声缅怀这位东北抗日联军著名指挥员。

冯治纲1908年出生于吉林省，成长于黑龙江省汤原县。1931年九一八事变后，冯治纲回乡务农，后进入当地一家金矿工作。次年，冯治纲与兄长冯治国一起加入护矿队，利用金矿枪械进行对敌斗争。此时护矿队与中国共产党领导的汤原游击队已有联络。

1934年，一次惨烈战斗后，护矿队成员所剩无几，冯治国牺牲，冯治纲组织仅存力量成立文武队，与日伪军周旋斗争。这支队伍以红军纪律为规章制度，一年时间发展成为60余人的战斗力量。

1935年秋，文武队加入汤原游击队，冯治纲任中队长。在小兴安岭地区，冯治纲等人拔伪军据点、缴敌军枪械，不断壮大敌后武装势力。次年1月，汤原游击队改编为东北人民革命军第六军，冯治纲任第三团团长。在军长夏云杰带领下，这支部队先后取得“智取老钱柜”“奇袭鹤岗煤矿”“拦截日军火车”“伏击尹家大院”多次战斗胜利，智勇双全的冯治纲屡立奇功。

1936年6月，冯治纲正式加入

(新华社呼和浩特7月22日电)